

Информация о ходе выполнения в Республике Марий Эл в 2016 году  
Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 602  
«Об обеспечении межнационального согласия»

14 августа 2012 г. Правительством Республики Марий Эл принято распоряжение №464-р «О мерах по реализации Указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г.». В соответствии с данным распоряжением сформирована рабочая группа по обеспечению исполнения Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 602 «Об обеспечении межнационального согласия» во главе с Первым заместителем председателя Правительства, министром культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл М. З. Васютиным. В 2016 году проведено 2 заседания Рабочей группы (17 марта, 10 июня).

Во исполнение абзаца 3 подпункта «б» пункта 2 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 602 «Об обеспечении межнационального согласия» в Республике Марий Эл в 2016 году проводилась следующая работа.

В сентябре 2013 года в ФГБОУ ВПО «Марийский государственный университет» (далее – МарГУ) создан Центр обучения и международной сертификации (далее - Центр). В соответствии с Соглашением с ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени Ломоносова» (далее - МГУ) от 24 января 2015 г. о проведении комплексного экзамена для иностранных граждан, Центром проводятся сертификационные экзамены в рамках Российской государственной системы тестирования по русскому языку как иностранному (ТРКИ) по всем уровням владения русским языком. В МарГУ в 2016 году комплексный экзамен сдали 132 человека.

Поволжским государственным технологическим университетом (далее – ПГТУ) договор по оказанию услуг по проведению комплексного экзамена заключен 01.03.2016 г. с ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (далее – РУДН). В 2016 году в ПГТУ комплексный экзамен по русскому языку, истории России и основам законодательства Российской Федерации сдали 48 человек, 8 человек прошли лингводидактическое тестирование для получения гражданства РФ.

Оба центра тестирования полностью обеспечены специалистами, имеющими право на проведение комплексного экзамена. Цены на проведение комплексного экзамена утверждаются ректорами РУДН и МГУ соответственно. Для жителей ДНР и ЛНР по сдаче комплексного экзамена предусмотрены льготы.

В образовательных организациях для иностранных студентов проводятся занятия по изучению русского языка в соответствии с учебным планом. По данным ВУЗов в 2016 – 2017 учебном году в Марийском государственном университете (МарГУ) обучается 1362 иностранных студента. Наибольшее число студентов из Таджикистана (328), Туркменистана (108), Узбекистана (176). В Поволжском государственном

технологическом университете (ПГТУ) 735 иностранных студентов, в Межрегиональном открытом социальном институте – 66.

В целях создания условий для социальной и культурной адаптации и интеграции мигрантов органами исполнительной власти республики организовано взаимодействие и налажена совместная работа с общественными объединениями и национальными общинами, учебными заведениями республики.

Существующий в ПГТУ клуб интернациональной дружбы студентов «Мост» организует участие иностранных студентов в мероприятиях, проводимых учреждениями культуры, общественными организациями региона. В декабре 2015 г. в ПГТУ создана Ассоциация иностранных обучающихся.

Общественными объединениями проводятся мероприятия, направленные на сохранение языка и национальной культуры народов. Минкультуры Республики Марий Эл совместно с Минобрнауки Республики Марий Эл ежегодно проводит Молодежный фестиваль национальных культур с участием представителей украинской, азербайджанской, армянской, дагестанской, таджикской, татарской, туркменской, узбекской общин.

21 февраля 2016 года впервые в Йошкар-Оле состоялся фестиваль языков «LINGVO-TERRITORIA», посвященный Международному дню родного языка. В нем приняли участие представители 19 языков больших и малых народов мира. Организаторы фестиваля: Республиканский центр марийской культуры при поддержке Министерства культуры, печати и по делам национальностей и Марийский государственный университет. Участники фестиваля имели возможность посетить несколько уроков-презентаций марийского, русского, татарского, удмуртского, чувашского, чеченского, армянского, азербайджанского, лакского, туркменского, киргизского, таджикского, украинского, финского, венгерского, английского, французского, немецкого языков.

16 марта в Поволжском государственном технологическом университете состоялся студенческий фестиваль «Мост дружбы». Фестиваль проводился в четвертый раз и к настоящему моменту становится одним из значимых событий в культурной жизни студентов г. Йошкар-Олы. Представители 17 национальностей из 20 образовательных учреждений республики приняли участие в концертной программе и выставке прикладного творчества. В фестивальной программе участвовали также представители Республиканского центра марийской культуры, Марийского республиканского колледжа культуры и искусств им. И.С. Палантая.

25 мая в рамках празднования Дня славянской письменности и культуры состоялся семинар-практикум по русской культуре и русскому языку для иностранных студентов, обучающихся в ВУЗах Республики Марий Эл. Организатор – Республиканский центр русской культуры.

Вопросы обучения и адаптации иностранных студентов также обсуждались на секции «Роль учебного процесса в формировании гармоничных межэтнических отношений в ВУЗе в ходе работы I Гражданского межрегионального форума «Единство России в дружбе

народов», организованного 8 – 9 декабря Марийским государственным университетом.

17 декабря в Республиканском центре татарской культуры по инициативе Молодежной ассамблеи народов Марий Эл состоялся творческий вечер дружбы татарской и киргизской молодежи, обучающихся в Поволжском государственном университете. В рамках вечера состоялся совместный концерт и выставка - дегустация татарской и киргизской национальной кухни.

---